

## Bestyrelsens beretning ved Generalforsamlingen 2004

### Bestyrelsen

Til GF 2003 skulle der vælges 2 bestyrelsesmedlemmer og 2 suppleanter. Vibeke Højmark Larsen valgte at genopstille, og blev valgt. Michael Kørner ønskede ikke at opstille, men daværende suppleant Esben Fjord Nielsen samt Gitte Jørgensen ønskede at opstille. Så deltagerne på generalforsamlingen måtte stemme om, hvem der skulle indgå i bestyrelsen som nyt medlem. Esben Fjord Nielsen blev dermed valgt ind i bestyrelsen, og Gitte Jørgensen valgte at blive suppleant. Vi manglede dermed 1 suppleant, som meldte sig efter en opfordring via mailinglisten. Det blev Gro Pedersen, som desværre kun var suppleant indtil tidlig sommer i år.

Efter generalforsamlingen konstituerede bestyrelsen sig. Vibeke Højmark Larsen fortsatte som formand, Morten Nielsen som kasserer, Esben Fjord Nielsen som webmaster, Anni Guldborg Madsen som mail-liste bestyrer og Jesper Svarre Nielsen som sekretær.

Ved denne generalforsamling skal der vælges 3 nye bestyrelsesmedlemmer. 2 af de siddende bestyrelsesmedlemmer ønsker at genopstille (Anni og Morten), mens 1 gerne vil takke af (Jesper). Vi mangler herudover 2 suppleanter.

Endnu engang vil vi gerne påpege, at bestyrelsesarbejdet forløber sig til 4-5 bestyrelsesmøder om året, hvor vi tager hensyn til folks arbejde og fritid. Vi ser gerne en bred repræsentation i bestyrelsen, så medlemmernes interesser varetages bedst muligt. Online møder har været nødvendige i denne periode, da det ikke altid er muligt at få kalenderne til at passe sammen. Denne kommunikationsform fungerer fint, og det er ikke sidste gang. Det eneste minus er, at vi går glip af den hyggelige debat, som også er en del af de fysiske bestyrelsesmøder.

Det er altså muligt at kombinere dette faglige arbejde med en travl hverdag, og det er en god mulighed for at yde indflydelse i faggruppen og i Bibliotekarforbundet. Det sidste bliver i næste periode endnu mere relevant, da hovedbestyrelsen i forbundet gerne vil have endnu mere input fra faggruppen.

### Særlige indsatsområder i beretningsperioden 2003-2004:

Der har været flere indsatsområder i den forgangne periode, der er arbejdet på at gennemføre. Ikke alle er det lykkedes os at færdiggøre. Derfor er de taget op til revision, og det er blevet besluttet, om vi skal fortsætte arbejdet i den kommende periode.

#### \* Skift af navn til IT-faggruppen.

Det blev besluttet på sidste generalforsamling at skifte navn til IT-faggruppen, som er mere tidssvarende end Faggruppen for edb og IT. Hurtigt efter beslutningen har vi fået rettet dette til de nødvendige steder. Samtidig har vi betalt designeren af vores hjemmeside for at designe et logo, som passer til designet på hjemmesiden, og som vi kan bruge i PR sammenhæng.

#### \* Nye arrangementer.

Formålet med faggruppen er bl.a. at være et forum for gensidig erfaringsudveksling, inspiration, støtte og udvikling indenfor IT-området. Dette mener bestyrelsen bedst, at vi opnår ved at sikre relevante arrangementer for medlemmerne. Derfor går meget af bestyrelsesmedlemmernes tid i faggruppen også på at udvikle, forberede og afholde arrangementer af kortere og længere varighed. I perioden der er gået, har vi afholdt 6 unikke arrangementer (med dublinger i alt 8). Via mailinglisten har vi bedt medlemmerne komme med ideer til nye arrangementer, men har desværre ikke fået tilbagemeldinger. Vi har derfor taget udgangspunkt i egne interesser og udviklingen på IT-området, og vi har fået ideer på den måde. Deltagerantallet i vores arrangementer ser vi stadig som et tegn på, at vi ikke er helt galt på den.

\* Synliggørelse i Bibliotekspressen.

Synliggørelse i Bibliotekarforbundet internt var ikke et fastlagt mål for vores arbejdsprogram i denne periode. Vi har dog været så heldige, at have Gitte Jørgensen som suppleant. Gitte har været rigtig god til at få opsummeret konklusionerne fra 2 af vores arrangementer i år, og dette arbejde har medført at faggruppen i det forløbne år har haft 2 artikler i Bibliotekspressen. Den ene handlede om vores temadag om De nye Teknologier og den anden om vores IA konference. Vi håber, at artiklerne har givet inspiration til Bibliotekspressens læsere. I kan finde links til artiklerne på faggruppens hjemmeside.

\* Indflydelse i BF.

Vi har med bidrag til BF's repræsentant i Bibliotek.dk udvalget forsøgt at yde indflydelse på faggruppens vegne. Ligeledes har vi på faggruppens vegne i denne periode indsendt høringssvar til Bibliotek.dk udvalget, og især ét høringssvar har fået blodet til at koge. Det var et høringssvar i forbindelse med Biblioteksstyrelsens indhentning af visioner til samspil mellem bibliotek.dk og lokalsystemerne. Vore svar har sågar været kommenteret på bagsiden af Bibliotekspressen (Bibliotekspressen, 2004, nr. 10, side 292). I høringssvaret fremsatte vi et forslag om automatisering af lån i Bibliotek.dk. Som følge af vores forslag blev der 21.9.2004 afholdt en workshop om det automatiserede fjernlån hos DBC med deltagere fra BS, DBC, SB, KKB, LSF, FC, DF's Forum for Fjernlån, Faggruppen for Referencearbejde samt IT-faggruppen. Vores repræsentant på mødet var Morten Nielsen, som endnu engang fremlagde faggruppens forslag og svarede på spørgsmål. Vi mener, at vi dermed har sat fokus på faggruppens kompetencer og vilje til at blande sig i den faglige debat.

Samtidig har vi bidraget aktivt til Hovedbestyrelsens visionsarbejde omkring faggruppernes fremtid. I forhold til det sidste har Hovedbestyrelsens arbejdsgruppe bl.a. inviteret faggruppens formand til en debat omkring visionerne. Vores indsats har betydet, at BF er blevet mere opmærksomme på, hvad vi kan bidrage med. Vi fortsætter dette arbejde i den kommende periode med en plads i arbejdsgruppen, der skal operationalisere visionen om fremtidens faggrupper.

\* Internationalt udkgig.

I den forløbne periode har vi desværre ikke fået opfyldt vores ambitioner om et internationalt udkgig. Vi har fået rekognosceret området og har identificeret nogle relevante grupper. Vi har dog endnu ikke nået at få etableret en kontakt til eventuelle samarbejdspartnere, men det vil vi arbejde videre med i den kommende periode.

\* Fokus på bibliotekernes digitalisering.

Vores ambition om at se på bibliotekernes digitalisering er i høj grad blevet koblet sammen med Bibliotek.dk udviklingen. Derfor har vores arbejde på dette område koncentreret sig om den samlede digitalisering af bibliotekerne igennem Bibliotek.dk. Efter generalforsamlingen i dag udmønter dette sig f.eks. i et oplæg af Jens Hofman Hansen om, hvordan han kunne forestille sig, at Bibliotek.dk udvikle sig i fremtiden set ud fra en biblioteksbrugers synspunkt.

### **Arrangementer vi har afholdt i denne periode er:**

- \* Temadag om "De nye Teknologier", i samarbejde med Danmarks Biblioteksskole
- \* Temadag "Pornofiltre - hvordan virker de i praksis?"
- \* Storytelling på nettet, 2 roadshows, i samarbejde med BF
- \* IA Konference, 2 dages konference i samarbejde med DF's Forum for Informationsarkitektur
- \* Roadshow om digital forvaltning, i samarbejde med BF
- \* Workshops om webbaseret undervisning (2 stk.), i samarbejde med Faggruppen for Biblioteksundervisning

## **Medlemmer**

Faggruppen har 167 medlemmer, heraf 6 ikke-medlemmer af BF. 86 ansat i folkebiblioteker, 24 i forsknings- og specialbiblioteker og 55 er ansat andre steder, bl.a. i private virksomheder.

## **Mailinglisten**

Meddelelser fra faggruppens mailingliste bliver desværre fanget i spam filtre hos medlemmerne. Vi har derfor nylig udsendt et snail-mail brev til medlemmerne og bedt dem få tilføjet mailinglisten som en sikker afsender. Herudover mangler bestyreren af mailinglisten at få besked, når I medlemmer skifter e-mail. Kun således er I sikre på at få nyheder fra bestyrelsen.

Faggruppens diskussionsfora på BF's lukkede sider er stadig meget stille. Bestyrelsen formoder, at det skyldes flere ting. Dels at vi mangler en katalysator til at bringe diskussionsemner op, dels det meget lidt fleksible logon system i dag, og dels at diskussioner finder sted i andre, måske mere usynlige, netværk. Logon systemet forventer vi, er med i tankerne hos BF, når de snart indfører et content management system til at styre hjemmesiden.

## **Hjemmeside**

Hjemmesiden er i denne periode bestyret af Esben Fjord Nielsen. Først i perioden arbejdede vi med at få det nye navn for faggruppen integreret i hjemmesiden. I den forbindelse fik vi også lavet et nyt logo. Herudover har vi udelukkende fokuseret på at vedligeholde indholdet på hjemmesiden, og vi har foretaget en generel oprydning og aflusning af evt. 'døde' links.

## **Kontakt til BF**

Bestyrelsen prøver at afse så meget tid som muligt til at komme med input til BF. Faggruppen har i perioden deltaget i 4 af BF's Fælles Faggruppemøder. Det er et godt sted at skabe kontakter, som kan anvendes til fordel for medlemmerne. Diskussionen er i øjeblikket fokuseret på en reorganisering af faggrupperne, hvor vi i højere grad skal fungere som netværk. Forskellen mellem netværk og faggrupper er bl.a., at det skal være lettere at oprette og nedlægge netværk, så det faglige endnu mere er præget af, hvad der rører sig i tiden. BF ønsker mere dynamiske netværk og ikke faggrupper, der udelukkende eksisterer af vane. BF ser gerne af faggrupperne afspejler tidens udvikling. Hovedbestyrelsen har således formuleret et forslag til en vision for faggrupperne i fremtiden. Det første forslag var flere af fag- og ansættelsesgrupperne utilfredse med, og Hovedbestyrelsen er nu kommet med et nyt forslag. Dette nye forslag skal en arbejdsgruppe, bestående af udvalgte repræsentanter fra faggrupperne, BF's sekretariat og Hovedbestyrelsen, arbejde videre med og operationalisere. Vi har frivilligt meldt Vibeke Højmark Larsen til at deltage i arbejdsgruppen, og vi håber derved at få stor indflydelse på faggruppens fremtid.

Da faggruppens kontaktperson i Hovedbestyrelsen, Bettina Graabech, har valgt at træde ud af HB, så har vi undervejs i denne periode haft tilknyttet Jeannette Ekstrøm, DTV. Vi har desværre ikke haft lejlighed til at have Jeannette med til et bestyrelsesmøde, og Jeannette genopstiller ikke til HB. Derfor ser vi frem til at se, hvem vores næste kontaktperson bliver.

## **Forventninger til og mål for den kommende periode (2005-2006) - Arbejdsprogram:**

### **\* Nye netværk**

Hovedbestyrelsens visionsarbejde for faggrupperne som nye netværk vil fylde en del i den kommende periode. Vi har en repræsentant med i den arbejdsgruppe, som skal lave det videre arbejde med visionen.

### **\* Nye arrangementer**

I denne periode har vi allerede enkelte arrangementer på tegnebrættet. Det er:

- Sikkerhedstemadag. Vi håber endelig at have mulighed for at afholde en temadag om IT-sikkerhed. Anni har planer om at lave en temadag, hvor hun selv vil undervise om det at lave en sikkerhedshåndbog.
- FABITA faggruppen har foreslået en temadag om webservices, som vi vil se på i 2005
- Informationsarkitekturkonference 2 IA2 i samarbejde med DFs Forum for informationsarkitektur

### **\* Indflydelse i BF**

Bestyrelsen arbejder stadig hen i mod at blive en af BF's foretrukne faggrupper i forbindelse med udvalgsarbejde og lignende. BF's deltagelse i Bibliotek.dk-udvalget følger vi med stor interesse, og vi bidrager i det omfang, som det er muligt. Herudover er vores deltagelse i fælles faggruppemøderne i BF 4 gange om året vores bedste mulighed for at vide, hvad der rør sig, og hvad vi kan byde ind på som faggruppe.

### **\* Internationalt udkig**

Som tidligere nævnt i beretningen arbejder vi videre med dette indsatsområde i den kommende periode. Flere af bestyrelsesmedlemmerne har identificeret, hvilke grupper vi kan kontakte, så nu skal vi bare have skabt kontakten.

### **\* Udviklingen af Bibliotek.dk**

Vi vil fortsætte arbejdet, og vi håber, at vi også i den næste periode får lejlighed til at blande os i debatten og fremsætte forslag, der kan provokere og forhåbentlig rykke ved ”sådan plejer vi”.

Bestyrelsen for IT-faggruppen